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Hypotesetesting for ett-utvalg

Data: X1, . . . ,Xn1

▶ Normalfordelt, kjent varians : Normaltest: Z = x̄−µ
σ/

√
n
∼ N(0, 1)

▶ Normalfordelt, ukjent varians : T-test: T = x̄−µ
σ/

√
n
∼ tn−1

▶ Binomisk fordeling: Eksakt test, Normalapproksimasjon, med eller
uten halvkorreksjon. Z = p̂−p√

p̂(1−p̂)/
√
n
≈ N(0, 1)

▶ Normalfordelt og test p̊a varians σ: (n−1)s2

σ2
0

∼ χn−1
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Hypotesetesting for to-utvalg

▶ Populasjon 1: X1, . . . ,Xn1

▶ Populasjon 2: Y1, . . . ,Yn2 .

H0 : De to populasjonene kommer fra en fordeling med samme parametre.
H1 : De to populasjonene kommer fra like fordelingsklasser men med ulike
parametre.
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Tre tilfeller

1. Normalfordeling Xi ∼ N(µ1, σ
2
1), Yj ∼ N(µ2, σ

2
2). H0: µ1 = µ2,

kjente varianser.

2. Normalfordeling Xi ∼ N(µ1, σ
2
1), Yj ∼ N(µ2, σ

2
2). H0: µ1 = µ2,

σ1 = σ2 = σ, ukjent varians.

3. Binomisk fordeling med indikatorvariable Xi ∼ Bin(p1, 1).
Yj ∼ Bin(p2, 1). H0: p1 = p2.

1 gir Normaltest. 2 gir t-test (frihetsgrader kan være vanskelig). 3 gir
approksimativ normaltest. For tilfelle 1 og 2 har vi i tillegg parring. Der
n1 = n2, og di = Xi − Yi . H0: µd = 0.



TMA 4240 Statistikk

Eksempel binomisk

Z =
p̂1 − p̂2 − (p1 − p2)√

p̂1(1−p̂1)
n1

+ p̂2(1−p̂2)
n2

≈ N(0, 1) (1)

Under H0: p1 = p2.

Z =
p̂1 − p̂2√

p̂1(1−p̂1)
n1

+ p̂2(1−p̂2)
n2

≈ N(0, 1) (2)

Forkaster om Z er signifikant større enn α/2 percentiler i N(0, 1).



TMA 4240 Statistikk

Eksempel: Kirurgi, infeksjoner (Josepsh Lister, tidlig
19hundre)

n1 = 40 = antall amputasjoner utført med desinfeksjonsmiddel. Andel
overlevende p̂1 = 34/40 = 0.85.
n2 = 35 = antall amputasjoner utført uten desinfeksjonsmiddel. Andel
overlevende p̂2 = 19/35 = 0.54.
H0: p1 = p2. H1: p1 > p2. Signifikansniv̊a α = 0.01
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Eksempel: Kirurgi, infeksjoner (Joseph Lister, tidlig
19hundre)

Under H0: Forkast dersom Z > z0.01 = 2.33. Vi f̊ar:

Z =
p̂1 − p̂2√

p̂1(1−p̂1)
n1

+ p̂2(1−p̂2)
n2

=
0.85− 0.54√

0.85·0.15
40 + 0.54·0.46

35

= 3.05 (3)

Forkast H0. Desinfeksjonsmiddel hjelper under kirurgiske inngrep.
P-verdi: P(N(0, 1) > 3.05) = 0.0011. Liten. Forkast H0.


